

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Necht.,
Nax. Augustin & Emerik Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Neckl., Anton Oppelik.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pub-
licări mai dese după tariful
și învoială. — **RECLAMR** pe
pagina 3-a o seriă 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA“ 1888 în 48-CARE 41
Abonamente pentru Austria-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nu colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 12.

Brașov, Luni-Marți 18 (31) Ianuarie.

1905.

In fața crizei dualismului.

Nu mai incupe îndoială, că si-
tuațiunea creată de rezultatul sur-
prinzător al alegerilor dietale în Un-
garia e pe cât de gravă, pe atât de
incurcată. Și până acum s'au întâm-
plat multe, cari au făcut să se sgu-
due clădirea dualismului austro-un-
gar. Ceea-ce se petrece acum în Un-
garia însă este o adevărată criză
pentru dualism.

Căderea guvernului și a parti-
dului și sistemului tizsaist amenință
a avé consecințe cu atât mai grave,
cu cât în Ungaria nu este ađi alt
partid de guvernământ, care să-l in-
locuiască. Partidul independist abia
acum a început a se gândi serios
de a se pregăti să devină și el un
partid de guvernământ. Causa pen-
tru care a fost condamnat a sta
mereu în opoziție e binecunoscută.

Pactul de la 1867 nu admite
în Ungaria decât un regim, care să
stea pe baza lui, singura admisă
până acuma și de Corónă. Ca să
ajungă la putere independiștii, se
cere să fie delaturate mai întâiu al-
cătuirile de la 1867. De aici incur-
tătura, mai ales decât se va vedea
în vedere, că, deși partidul kossuthist a
eșit din urnă ca cel mai numeros,
totuși el singur nu pôte forma ma-
joritatea cerută în cameră, ci numai
în alianță cu partidele și fracțiunile
oposiționale, cari până acum au stat
pe baza de la 1867. Tot așa parti-
dul tizsaist, care este ađi în minori-
tate, nu pôte fi atras în vre-o com-
binație fie și numai transitorie pe
baza de la 1867, decât numai în ca-
sul unei coalițiuni a lui cu disiden-
ții, banfiștii și partidul popular. Cu
un cuvânt echilibrul dintre partidele
parlamentare este sdruncinat și criza
ungară a izbucnit în puterea adevă-
rată a cuvântului.

Ce norocire ar fi fost pentru
noi, Românii asupriți, decât această
criză dualistă ne-ar fi aflat tari și
neclintiti în poziția noastră de drept
și de protestare, și mai solidarți între
olaltă ca ori și când.

Cine se va mai îndoi, că de-
cum se vor petrece în acest stat și
în monarchia noastră evenimente,
cari vor reclama cea mai mare vi-
gilență din partea noastră a Româ-
nilor, cari mai tot-deuna în momente
decisive ale vieții de stat am fost
nepregătiți neorientați, și mai mult
seu mai puțin desbinați?

Ore nu ne-a aflat așa și dualis-
mul, când cu istoricul *fere passem,*
sed jware non?

În loc de a se ridica Românii
ca un singur om protestând în contra
uneltirilor, ce aveau de scop zădăr-
nicirea totală a drepturilor de egală
în dreptățile națională, câte le-au fost
câștigat până atunci, parte mare
dintre bărbații lor mai de frunte să
lăsară a fi seduși și intrară în dieta
din Cluși, desavuând de fapt prin
activitatea lor desfășurată acolo, unde
nu eran recunoscuți ca fii ai națiunii
române, tot înțelesul și totă ținta

luptei lor naționale și ajutând prin-
tr'asta numai să se realizeze planu-
rile adversarilor lor.

Astăzi când dualismul trosnesce
în toate lucheieturile lui, ne află ore
evenimentele mai pregătiți și soli-
darți ca odinioară?

Nu este o crudă ironie a sorții,
când în aceste momente critice nu
numai pentru noi, ci și pentru țără,
ni-se vestesce de cătră foile noastre
activiste, că multămită unei acțiuni
pripite, nepregătite și pornite cu des-
considerarea marelor interese ale
partidului național român, au reușit a
alege în vre-o 5—6 cercuri pe can-
didații lor de deputat și că astfel
s'a făcut „un început“ pentru ca să
se strecore și căți-va Români în
dieta ungară, care nu-i recunoște
nici ca indiviđi români, necum ca
fii ai națiunii române?

Și totuși, ori ce-ar fi fost și
ori-ce s'ar fi întâmplat, vremile ce
le străbatem vor trebui să ne con-
vingă cu putere elementară, că nu
mai merge cu încercări și experi-
mentări de începători, ci că e ne-
părat de lipsă să ne reculegem și
să ne reunim toate forțele reale și
sănătoase naționale spre a pute sta
față cu evenimentele.

Face o impresiune de tot peni-
bilă și durerosă, când vedem, că unii
dintre noi își mai pierd vremea și
acum studiând mereu, cum s'ar pute
acomoda mai bine cu program și
acțiune cu tot situațiunei create nouă
de dușmanii românismului, când
n'ar trebui să avem decât o singură
dorință, de a ne întari, stringând cât
mai tare legăturile frăției noastre, ca să
putem să ne prezentăm și noi în
momentul dat ca națiune conscie
de ceea-ce voiesce și de ceea-ce
pretinde.

Brașov, 17 (30) Ianuarie.

Demisiunea cabinetului Tisza. Diarele
maghiare din Budapesta aduc ca fapt po-
sitiv scirea, că în consiliul de miniștri
de Vineri s'a hotărît demisiunea întregului
cabinet Tisza. Ministrul președinte Tisza
a plecat Sâmbătă d. a. la Geszt, unde va
petrece până ađi. Se crede, că Miercuri
Tisza va merge la Viena pentru a solicita
o audiență la palat, cu care ocaziune va
presenta monarchului demisiunea cabine-
tului. »Pol. Ert.« scrie, că contele Tisza
n'a descoperit încă până acum nimēnui
planurile ce le are. Va urma o lungă criză
ministerială în decursul căreia Maj. Sa va
asculta părerile mai multor bărbați asupra
situațiunei, după care se speră să urmeze
o descurcătură favorabilă. Nu este imposi-
bil, ca să se facă noue alegeri dietale, decât
situația creată în urma alegerilor de acum
nu va pute fi remediată favorabil. Situația
va trebui să fie clarificată până la 15 Fe-
bruarie, ziua pe când e convocată dieta
cea nouă.

Programul noului guvern frances. În
ședința de Vineri a camerei francese d-l
Rouvier a cetit declarațiunea noului gu-
vern, dîcînd că ministeriul are îndoița sar-
cină de a liniști spiritele și de a realiza
cât mai repede reformele declarate ur-

gente prin votul solemn al Camerei. Gu-
vernul va cere mijlocele necesare numai
organelor regulate și legale ale adminis-
trațiunei, escludând ori-ce organizațiune
din afară. În afară guvernul va continua
politica urmată până acum.

În discuțiunea asupra politicei gene-
rale, socialiștii cred că guvernul nu va
pute corăspunde nevoilor țerei. D-l Rou-
vier a declarat, că vrea să guverneze cu
sprijinul stăngei, și că *separatiunea dintre
biserica și stat o va face, respectând liber-
tatea consciinței.* În ceea ce privesce afa-
cerea delatiunilor, guvernul cere Camerei
un fel de amnestie morală, adaugînd că
nu se va servi de fișele cunoscute.

Deputatul Allard făcînd alusiune la
alianța franco-rusă, exprimă mirarea de a
vedé Franța aliată cu un *guvern de asa-
sini.* D-l Delcassé, ministrul afacerilor stră-
ine, protesteză energic în contra acestor
cuvinte. Putem deplânge acele evenimente
sângerose, a đis d-l Delcassé, dér trebuie
să păstrăm față cu ele neutralitatea cea
mai mare. Alianța cu Rusia a dat Franței
liniște și i-a permis să ocretescă pretutin-
deni interesele ei și să încheie convențiuni
a căror însemnătate n'o pôte tăgădui ni-
menî.

Moțiunea d-lor Sarrien și Riech,
adoptată de d-l Rouvier, și care astăptă
de la guvern să realizeze reformele laice,
democratice și sociale, a fost votată prin
410 voturi contra 107.

Diarele republicane moderate și unele
naționaliste declară, că Combismul a dis-
părut acum pentru tot-deuna. Acum trăiesc
Francesii în adevăr într'o republică și nu
sub dominațiunea francmasonicilor. Unele
foi naționaliste critică pe *Guyot* de Ville-
neuve, fiind-că a promis că va suprima
publicarea denunțurilor. Organele socia-
liste spun, că din lista votării Rouvier se
va convinge, ce prăpastie s'a deschis între
el și democrație.

Ordinea de đî prezentată alaltăeri de
Sarrien a întrunit următoarele voturi: 46
socialiști, 38 socialiști-radicali, 3 naționa-
liști, 12 conservatori, 133 membri ai »Bloc-
ului și majoritatea disidenților și repu-
blicanilor moderați. Abțineri au fost 97.

În camera italiană s'a desbătut în
ședința de Sâmbătă proiectul de lege re-
feritor la *fixarea listei civile regale
sub domnia regelui Victor Emanuel III^a.*
Deșbaterea a fost foarte viuă și după res-
pingerea unei moțiuni de amânare, ca-
mieră a primit cu 313 contra 21 voturi
ordinea de đî propusă de Fortis și Disca-
leă: »Camera aprobând principiul legii,
trece la ordinea đilei«. După aceea s'a pri-
mit proiectul de lege cu vot secret (253
pentru, 32 contra).

După alegeri.

Ziua de 26 Ianuarie a pecetluit sôr-
tea cabinetului Tisza, a regimului tizsaist
și, după toate probabilitățile, și sôrtea
partidului liberal. Contele Tisza nu mai pôte
să se infățiseze ca ministru președinte în-
ăncez dietei celei nouă. El a căđut într'un
mod cum rar i s'a mai întâmplat unui șef
de partid și din căderea acesta nu se va
mai pute ridica nici odată.

Asupra acestei căderi jubileză acum
tote partidele opoziționiste maghiare, dér
mai ales partidul lui Kossuth. Acest partid

a eșit din alegeri atât de victorios, cu forțe
numerice atât de sporite, încât nu s'au aș-
teptat la această victorie nici cei ma san-
guinici curuți din vinul lui. De unde sub Ban-
fy koșutiștii fuseseră reduși la o neînsem-
nată minoritate, astăzi ei au ajuns să forme-
ze partidul parlamentar cel mai puternic,
fără de al căru concurs și ajutor nu se
va pute forma un guvern parlamentar cu
șanse de durabilitate, și va trebui să se ți-
nă sémă de pretențiile lui Kossuth-Appo-
nyi, decât e să se evite pe viitor reedita-
rea conflictelor din proximal trecut și
imposibilitatea unei guvernări liniștite.

De aceea nu e de mirat, decât organele
koșutiste, deja acum în primele đile ale vic-
toriei, vorbesc cu mare încredere în sine, în
multe privințe întemeiată, despre cestiunile
viitorului, ce le va pune în noua cameră acest
partid. Va trebui — đic ele — să se pună la or-
dinea đilei *revisuirea pactului* de la 1867,
Ungaria trebuie să se întorcă la baza de
drept veche, la *uniunea personală*, unica
legătură de drept public recunoscută și
susținută și de sancțiunea pregmatică, —
căci numai și numai pentru această ma-
joritatea »națiunii« a votat pentru candi-
dații partidului independist. Noului parla-
ment și viitorului ministeriului nu-i rămân
alt-ceva de făcut, đic aceleași diare, decât
se calce pe urmele ministeriului-Batthanyi
de la 1848 și 'n câte-va luni de đile să
creeze legile în virtutea căroră țera se de-
vină cu totul independentă de Austria.

Acesta este aerul ce și-l iau indepen-
diștii după alegeri, — fără a ținé sémă,
că fantasia lor se pôte bate în capete cu
realitatea, care nu cunoște salturi nefresci.

Francisc Kossuth și contele Albert
Apponyi au desfășurat timp de trei sêptē-
măni, cât a durat campania cea mare e-
lectorală, o agilitate fără păreche în a a-
gita spiritele și a produce curent favorabil
direcțiunei politice estreme. Contele Appo-
nyi, de pildă, în timp de 3 sêptēmani a ți-
nut 263 discursuri electorale și numai trei
nopti a durmit în pat, ér celelalte nopti
le-a petrecut pe drumuri în toate părțile
țării. Așa n'a lucrat și n'a agitat, decât Lu-
dovic Kossuth la 1848.

Intorsătura a venit pentru cei din ta-
bera liberală atât de pe neașteptate, încât
mamelucii de eri nu pot să se deștepte
din tărăbăcela și încremenirea ce i-a cuprins
văđînd și pe șef căđut și partidul lor pră-
bușit.

Ce se va întâmpla acum?

Diarele ce se pretind bine informate
cred a sci, că noua întorsătură în Ungaria
a produs o penibilă impresie în cercurile
»camarille« vienesse, unde până în ultimul
moment se spera, că contelui Tisza îi va
succede a crea prin alegeri o situațiune
mai favorabilă marilor interese ale monar-
chiei. Lucrul însă a eșit de a 'ndosele. În
loc de a-se întări și înrădăcina pentru ve-
cie sistemul de până acum, la orizont
apare fantoma mult temută a *uniunei per-
sonale.*

Privirile acelor cercuri se întorc a-
cum asupra bărbaților de stat maghiari,
cari stau încă pe baza de la 67, dér s'au
rupt de cătră Tisza, — pôte că tocmai de
dragul de a ajunge la stăpânire. Intre a-
ceștia șanse mai mari au contele Iuliu
Andrassy și Coloman Szell. Ei ar fi aceia,
cari pot încă să salveze mult, pot even-
tual să readucă érași pacea și liniștea atât

de necesare bazei de până acum, și ar pute, cu bună chibzuire și cu prețel de concesiuni fie cât de însemnate naționale maghiare, să facă a se rezolva proiectele ce nu mai sufer întârziere: convențiunile comerciale, afacerile militare și reînnoirea pactului vama cu Austria.

Ne oprim însă aici. Proximal viitor va arăta întru cât sunt întemeiate speranțele și ale unora și ale altora și înregistrăm deocamdată combinațiunile ce se fac acum asupra chipului în care socotesc unii, că ar fi posibilă o descurătură. Unii sunt de părere, că în Ungaria, ca și în Austria, are să urmeze până una alta un ministeriu de funcționari, ér alții sunt de părere că se va forma un cabinet de coalițiune eșit din partidele: liberal, disident, poporal și banffist. Diarele opoziției unite, ca „Alkotmány” ș. a. declară însă, că coalițiunea victorioasă nu va sta de vorbă cu cei din partidul liberal, care nu va mai influența de loc mersul lucrurilor în viitor.

Pressa străină încă se ocupă de alegerile din Ungaria. „Times” din Londra dice, că rezultatul este victoria lui Apponyi. „Zeit” din Viena dice, că catastrofa ce a ajuns pe partidul liberal pōte să fie totodată și catastrofa dualismului. Întrebarea e, decă catastrofa dualismului înseamnă totodată și o catastrofă pentru Austria, ori un noroc? „Zeit” crede, că nu, și că în împrejurările actuale Austriei n'au cauză de a-se plânge, că Ungaria a ajuns a fi covârșitor partidul, care nu stă pe baza pactului. *Mai bucurosi vedem în majoritate pe inimicii declarați ai pactului, decât pe inimicii oculte.*

Un bărbat politic austriac, care cunoșce bine raporturile din Ungaria a dice, că rezultatul alegerilor din Ungaria este cea mai mare lovitură ce i-s'a dat monarhiei. În locul obstrucțiunii a intrat acum caosul și deputații, cari stau pe baza pactului, sunt în minoritate.

„Vaterland” din Viena scrie următoarele:

»Națiunea maghiară seu rămâne fidelă pactului de la 67, seu decă nu, vor urma evenimente la cari ađi nici nu vrem să ne gândim. Se deschide un abis, la care Maghiarii ar pute privi numai cu durerea cea mai amară, fiind-că istoria, care așteptă de la popore să fie recunoscătoare, va judeca asupra lor... Ungaria nu stă numai în fața unei crize de cabinet și de partid, ci înaintea unui caos.

Resultatul alegerilor.

Se cunoșce acum rezultatul alegerilor din 401 cercuri electorale. Cinci dintre candidați au fost aleși în câte două cercuri și în 13 cercuri vor fi balotagii. Etă proporțiā mandatelor după gruparea de partide:

Liberali 150.

Independenți 160.

Disidenți 26.

Afară de partide 10.

Noul partid 11.

Partidul poporal 23.

Naționaliști 8.

Balotagii 13.

Adecă față cu 150 liberali, stau 228 opoziționali și 8 naționaliști.

În cele vr'o 30 cercuri electorale în cari »comitetul electoral central« ales în adunarea din Sibiu de la 10 Ianuarie, a pus candidați, au fost aleși următorii (6): Dr. Teodor Mihali (Ileanda-mare), Dr. Aurel Vlad (Orăștie), Vasilie Damian (Baia-de-Criș), Dr. Stefan C. Pop (Șiria), Dr. Ioan Suciu (Boroșineu) și Dr. A. Novac (Sasca).

N'au reușit să fie aleși: Dr. A. Vaidavoevod (Ighiu), Dr. I. Maniu (Vintu-de-jos), Dr. V. Lucăciu (Nădlac, Somenamare și Lăpuș ung.), Dr. Gavr. Suciu (Hateg), Dr. A. Munteanu (Făget), Dr. G. Adam (Becicherecul-mic), Dr. Oct. Vasu (Arpașul-de-jos), Dr. Șenchea (Făgăraș), Dr. Chirtop (Trascău), Dr. Vlad (Dobra și Radna), Dr. A. Cosma (Ocna Sibiiului), Dr. Olteanu (Moravița), Dr. A. Grozda (Iosășel), Pepa (Rittberg), I. Pinciu (Ciacova).

În balotații sunt G. Pop de Băseșci la Cehul-Silvaniei și I. Russu-Șirianu la Chișineu.

Mâne, Marți, se va face alegerea în cercul Cristian (comit. Sibiu) unde din partea Românilor a candidat Dr. N. Comșa, având contra-candidat pe Dr. Groskowitz, și la Sebeșul sâseș unde Dr. Liviu Lemnyei are contra-candidat pe ministrul Hieronymi.

Dintre Serbi a fost ales Liubomir Pavlović (Török Becse), ér dintre Slovaci Milan Hođa (Kulpin).

Cu program liberal au fost aleși următorii candidați români guvernamentali: Paohomie Avramescu (Bocșa), Ioan Buteanu (Boș), Ioan Ciocan (Năseud), Dragonescu (Recaș), Petru Mihalyi (Sugatag), Al. Pap (Lăpuș), N. Șerban (Arpaș), G. Serb (Zorlențul-mare), G. Sombati (Iosășel).

Sub titlul „Naționalitățile”, organul kosutist »Egyetértés« scrie următoarele: »Naționalitățile au pus candidați în vre-o 30 de cercuri. S'au ales dintre ei 7. Cei câți-va deputați slovaci naționaliști vechi, au rămas pe dinafară. Din statistica aceasta se pōte constata, că activitatea nici pe departe n'a avut rezultatul ce-l vestiseră și pe care-l sperau. Din faptul acesta nu tragem consecuența, că acum nu mai există cestiunea naționalităților și că n'ar mai trebui să ne mai batem capul cu ea. Fiascul activității înseamnă numai atât, că conducătorii au fost forte optimiști și încercarea o consideră ca o victorie. Tocmai pentru acesta cu trezvie neadormită trebuie să li-se dea acestora peste degete (!) și tot pasul lor să fie urmărit cu atențiune. A considera nesuccesul lor ca o necesitate

tență a pericolului naționalist, seu ca o slăbire, ar însemna a-ne închide ochii înaintea agitațiunii.

Pretensiunile învingătorilor.

Profesorul de universitate Kmety publică sub titlul »Ce va fi« un articol în »Egyetértés« de la 29 Ianuarie, în care stabilește astfel pretensiunile viitoare ale celor ce au eșit biruitori din alegeri:

»Trebuie să se pretindă neamănat coalițiunea tuturor celor ce stau pe baza de la 67, pentru a-se salva baza acesta, însă așa, ca să se efectueze în organismele afacerilor externe comune, esența și apartinențele (standard, emblemă, limbă) statului maghiar. (!) În armata maghiară să ajungă la deplină expresiune caracterul maghiar, adecă standardul maghiar, emblema și limba statului maghiar. Baza de la 67 nu pōte fi salvată, decât prin esecutarea deplină și acceptarea parității dualiste. Decă nu se va întâmpla acesta neamănat, nu rămâne altceva, decât pretensiunea de a-se desființa instituțiunile comune, adecă să urmeze ceea-ce se numesc uniunea personală....

Francisc Kossuth a declarat între altele următoarele corespondentului unui diar vienes:

...»Nici Austria, nici dinastia n'au cauză de a-se înstrăina de programul partidului independist. ...Deși uniunea personală pare ađi cea mai firăscă urmărire a situațiunii, totuși nu sunt prospecte, ca acesta să urmeze îndată. De opt ani pactul de la 1867 nu mai figură în mod legal. După logica legilor se va desvolta o situație, care va îndemna pe bărbații de stat maghiari să înlocuiască pactul de la 1867 cu alt pact, care corăspunde mai bine cerințelor sancțiunii pragmatice. Nu va întâmpina nici o greutate, ca miniștri regelui maghiar să intre în imediat contact în ce privește apărarea comună (armata), nu cu delegațiunile, ci cu dieta maghiară...

Învingătorii mai accentuează, că pe viitor dieta maghiară nu se va mai învoi, ca pactul să fie reînnoit și prelungit cu Austria pe baza §-lui 14 din constituția austriacă.

Situațiunea în Petersburg.

Diarele din Petersburg în urma grevei și turburărilor, cunoscută deja, își suspendaseră apariția. După scirile ce sosesc acum din capitala Rusiei, diarele au reînceptut a apăre pe ziua de 28 Ianuarie, afară de un organ radical.

„Nov je Wremja” ocupându-se de mișcarea lucrătorilor, dice că izbucnirea turburărilor se pōte asemăna cu izbucnirea războiului. Nici una, nici alta n'au venit pe neașteptate. Și ou toate acestea și una și alta au cauzat surprisă. Ori cât de triste ar fi evenimentele, ar fi și mai trist, decă ar prinde rădăcini nisce păreri greșite asupra situației interne.

„Svet” ridică acuză contra poliției, că a lăsat peste tot să intre muncitori-me în centrul orașului și n'a păzit tipografiile, ca să pōtă apare diarele.

„Petersburgskija Wjedomosti” declară, că fie-care cuvânt de ocară și osândă ar fi păgubitor, fiind-că ar stârni numai patimile și ar provoca încurcături.

În oraș a reînceptut activitatea normală.

Poliția a făcut perchișiție în două tipografii, unde se tipăresc diarele »Vieta noastră« și »Dilele noastre«, confiscând tot materialul literal și sechestrând 40.000 ruble, colectați pentru familiile victimelor.

Din Varșovia se anunță, că în noptea de la 28 Ianuarie nisce făptuitori necunoscuți au străbătut în redacția diarului „Kuryer Polski”, spărgând ferestrelor. Redactorul Strazewski de la acest diar a iscălit împreună cu alți 22 fruntași poloni un memorandum adresat principelui Sviatopolsk-Mirski.

Mișcarea socialiștilor poloni ia dimensiuni din ce în ce mai mari. Mai multe mii de lucrători s'au pus în grevă.

Din Varșovia și Lodz se depeșază diarului »N. Fr. Pr.«, că numărul greviștilor s'a urcat la 100.000.

Războiul ruso-japonez.

Scirile, ce vin de pe câmpul de război din Mançuria constată, că între Hunho și Șaho s'a reînceptut lupta între Ruși și Japonezi.

La 26 Ianuarie s'a dat o luptă mare, ce a durat într-o zi lângă Sandepu. Rușii au ocupat localitatea. Pierderile lor au fost de 45 oișeri și 1000 ômeni. Mai mult de 100 Japonezi au făcut prizonieri.

Kuropatkin însuși telegrafiază la Petersburg următoarele: La 25 Ianuarie, după o luptă sângeroasă, trupele rusești au ocupat Kaigutua. La 26 Ianuarie trupele au continuat înaintarea spre Sandepu. Aici a fost o luptă serioasă. Încercările Japoneșilor de a-ne respinge, n'au succes. Contraatacul lor a fost respins. Cavaleria noastră a operat contra aripei stângi japoneze, apoi i-a atacat de la spate. Spre seară trupele noastre au învins toate greutățile și au pētruns în Sandepu.

Generalul Sacharov a trimis cu data de 27 Ian. următorul raport statului major: Trupele noastre au continuat mișcarea de ofensivă către satul Sandepu, fortificat și ocupat de Japonezi. Când cavaleria noastră a trecut în 26 l. c. fluviul Hunho îndreptându-se spre Sandepu, s'a întâlnit cu 4 batalioane și 6 escadrone japoneze, cari înaintau spre noi. Dușmanul a fost pus pe fugă, lăsând pe teren morți și răniți. 30 Japonezi au fost prinși. Satele Tschitaitzy și Mamikag au fost ocupate de noi. Un alt detașament al nostru a bătut pe dușman la Ernaudapose și a ocupat deșleul.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

(3)

Narcise albe.

De Iassy Terrand

Urmare.

Maria Magdalena nu promise nimica, însă de divorț n'a mai vorbit deocamdată. Cuvintele simple, eșite din inima sinceră a bătrânului i-s'au tipărit în minte și tolera să-i scrie din când în când bărbatul, fără să-i răspundă însă nici-odată. Nu mai la fie-care quartal de an îi trimitea câte un raport scurt despre progresele corporale și spirituale ale copilei. Atăta, și nimic mai mult.

Așa trecură doi ani lungi, cari pentru Maria Magdalena n'au fost decât o vegetare desperată, o stagnare, un somn de êrnă spiritual. Pentru Heinz însă, care muncia în lupta pentru existență punându-și în risic toate forțele sale, acest timp a fost un period de maturatedă.

Între acestea Heinz ajunse contabil. Leta i-se urcase în mod considerabil

și șeful său, care îi cunoscea relațiile familiare, îi arată multă bunăvoință oferindu-i locuință liberă la fabrică și făcându-i propunerea să-și ia familia la sine.

Maria Magdalena atăta a așteptat. După-ce i-s'a ameliorat situația va fi capabil a suporta ceea-ce i-se pregătia. Voia să devină liberă cu orî-ce preț. Nu-i mai rămase în suflet nici o scintee de atracțiune pentru Heinz și numai dorul de libertate și de plăcerile vieții o turmentau ziua și noptea și patima ardea într'însa ca jeratecul ce mocnesce sub cenușe.

În dimineața, când a plecat, sosi tocmai o scrisore de la Heinz, în care îi comunica, că peste opt zile vine să o ia împreună cu copila. O rōgă numai să-i răspundă, măcar prin câteva cuvinte, că l'a iertat. Cum așteptă cel osândit liberarea, așa așteptă și el cuvântul de iertare. Decă însă nu-i va răspunde, firesce, n'are să îndrăsnescă a veni.

Scrisorea lui Heinz, în care se cuprindea tot ce a suferit el în timp de doi ani și prin ce peripeții a trecut, pōte ar fi muiat inima soției, dér Maria Mag-

dalena nici n'a vrut să o cetască. Cum a sosit, a aruncat-o nedesfăcută în saltar, — ér dēnsa s'a dus la Breslau să-și petrecă. Cu toate că fabrica, unde lucra Heinz încă era aproape de Breslau, nici prin gând nu-i trecea, că s'ar pute întâlni cu el. Sciea, că Heinz ocolesce orașul, unde a suferit naufragiul moral.

Avea ea cunoștință și de aceea, că după canonele bisericiei, căreia aparținea, căsătoria ei nu se putea desface, în dorul ei însă de a scăpa de legăturile odișe, puțin își bătea ea acum capul cu canonele. Pe de altă parte ea află, că și în legea civilă încă se pun dificultăți neașteptate divorțului, mai ales că motivele principale, maltratarea și defraudarea, nu voia de loc să le dea pe față.

Stăruințele și iscodirile avocatului n'au putut să scōtă nimic de la dēnsa. Parte din mândrie, parte dintr'un sentiment inconștient și neexplicabil, pōte un rest de simpatie, ea nu putu fi înduplecată să-și destăinuască secretul. Avocatul Hartleben, care a ghicit, că Maria Magdalena retace adevăratele motive, i-a de-

clarat, că astfel nici-odată nu va isbuti cu divorțul. Ea însă i-a ris în față observând ironic, că ee fel de avocat este dēnsul, cu reputație mare, cum se dice, în Breslau, decă nu e capabil să ducă la sfârșit nici măcar un proces de divorț?

Avea încredere orbă în prietenul său și credea că în cele din urmă totuși va reuși să o despartă de bărbatul, pe care nu-l mai iubia și nu-l mai stima, și fără publicarea detaliurilor desonorătoare pentru dēnsul.

Între acestea partea a doua a programului său, de a uita și de a-și petrece, o puse în esecutare.

Dilele treceau repede. Maria Magdalena era veselă cum nu fusese nici-odată mai nainte. Ea se linciuia ca un copil în valurile amuzamentelor variate, ce le pōte oferi un oraș mare.

Prietina ei, o femeie discretă și blândă, nu o supăra de loc cu întrebări și o lăsa să trăească cum îi convenia mai bine. Ocupată cu gospodăria și cu copiii nu putea să o însoțescă la plimbări, și așa se întâmplă că avocatul și prieten din copi-

SCIRILE DILEI.

— 17 (20) Ianuarie.

Proces pentru »Istoria lui Ștefan cel Mare«. Se știe, că cercetătorul neobosit al istoriei noastre naționale, d-l N. Jorga a publicat vara trecută un volum intitulat »Istoria lui Ștefan cel Mare«. Acest volum a fost oprit de a trece frontiera ungară. Înainte de a i-se deține însă debitul postal, s'au trimis câteva exemplare unor librării și diferiți particulari din Transilvania. După cum suntem informați, mai mulți din acești domni au fost dați în judecată și vor avea să răspundă pentru »delictul« lor înaintea tribunalului din Brașov. La acest proces sunt sorociți domnii profesori Halită și Pletosu din Năsăud și mai toți avocații români din Bistrița. Procesul este sorocit pe Vineri.

Costumul național la petrecerea din 5 Februarie. Primim spre publicare următorul apel: »Comitetul aranjator al petrecerii împreună cu producțiile și joc, care se va ține Duminecă în sala Redutei orașului, apelază la damele și d-șorele noastre, ca în vederea caracterului curat românesc, ce-l va avea amintita petrecere, să binevoiască a participa în séra petrecerii în număr cât mai mare în frumosul nostru costum național. Precum suntem informați, și-au exprimat deja unele dame și d-șore dorința de a participa la petrecerea noastră în costume românești. Imprejurarea această îmbucurătoare va înălța fără îndoială nimbul petrecerii noastre românești și va cauza o deosebită plăcere și însuflețire în mijlocul frumoasei societăți românești, ce-și va da întâlnire Duminecă séra. Comitetul aranjator.«

»Principesa Maria între călugărițele din Agapia«. Revista »Über Land und Meer« publică un tablou dragălaș reprezentând pe principesa Maria a României îmbrăcată în costum național românesc și încunjurată de călugărițele de la mănăstirea »Agapia«. Cu această ocaziune revista germană relevă faptul că principesa de origine engleză cât de mult s'a familiarizat în țera adoptivă a cărei corună are să o poarte.

La Ateneul din București. Astăzi, Luni, la orele 6 p. m. d-l I. Scurtu va ține în sala de geografie a Ateneului o conferință despre »epoca eroică a literaturii germane«.

Baronul Dipauli, fost ministru austriac și conducătorul clericalilor din Tirol, a încetat din viață în etate de 61 ani.

Cununie. D-l Octavian Furnea, rigoros în drept, își va celebra cununia religioasă cu d-șora Susana Onigor Duminecă în 12 Februarie în biserica catedrală din Blăși.

Despre Grigore Gapon, preotul rus, care a condus cele de lucrători la Petersburg, un Rus care trăiesce în Viena scrie în foile nemțesci următoarele amănunte: Gapon este de origine franceză. Bunicul său a fost ofițer în armata lui Napoleon, cu care a făcut expediția în Rusia, unde a fost rănit. După ce s'a însănătoșat, s'a stabilit în Rusia căsătorindu-se cu o Poloneză din nobilimea mică. Din această căsătorie s'a născut un singur fiu, care a fost de asemenea ofițer într'un regiment de Cazaci și s'a căsătorit cu o

fată din Poltava. Acesta a fost tatăl lui Grigore. Dorința tatălui a fost să dea pe fiul său pe cariera militară, tinerul însă n'avea vocațiune pentru această carieră, ér ingeneria, pentru care avea mai multă atragere n'a putut-o învăța fiind-că a rămas timpuriu orfan și de la părinți n'a moștenit nimica. Astfel a intrat în seminarul din Poltava. Aici însă s'a ocupat mai mult cu economia politică și cu studiarea cestiunilor sociale, decât cu teologia, și fiind încă în seminar a scris o broșură contra țarismului și abuzurile administrative. Manuscrutul tinerului a fost confiscat, ér autorul eliminat din seminar. Prin intervenția unui profesor al său însă a fost primit în alt seminar, unde a terminat și a și fost hirotonit. Gr. Gapon a continuat a se ocupa și ca preot cu cestiunea socială și a scris mai multe broșuri (»Despre religionea profanată« etc.) Totodată a intrat în contact cu socialiștii francezi, făcând două călătorii în Franța. El a trebuit să părăsească Kiovia și a trăit în Caucaș ca lucrător miner. A fost arestat încă sub Plehwe, dér mai târziu a fost pus érași în libertate.

Arestarea scriitorului rus Gorki. Vineri a fost arestat în orașul Riga cunoscutul scriitor rus Maxim Gorki. Gorki plecase la Riga, ca să-și viziteze un prieten bolnav. În ziua în care a fost arestat, i-au sosit lui Gorki mari sume, trimise de redacțiunile unor ziare din străinătate, pentru ca să scrie articole la situațiune.

Un interview cu general Stössel. În 27 Ianuarie a sosit generalul Stössel împreună cu soția sa și cu mai mulți ofițeri ruși în Saigon, unde au fost primiți cu mare însuflețire de către guvernul și populațiune. Fiind interviewat, generalul Stössel a declarat următoarele cu privire la blocada Port-Arthurului: În decurs de 2 luni, fiind fortăreța din toate părțile blocată, aprovizionarea cu alimente a fost imposibilă. Căderea fortăreței a fost cauzată din lipsă hranei, a munițiunii și a medicamentelor. Hrana era foarte scumpă, o găină se vindea cu 20 ruble, un ou cu 6, ér un porc cu 300 ruble. În continuare a mai éis Stössel, că a fost o singură dată rănit la cap. Japonezii au observat o atitudine corectă la capitularea fortăreței, o înțelegere între părțile beligerante o consideră însă Stössel imposibilă. Asupra generalului rus Kondratenko, cădut în decursul apărării fortăreței, Stössel s'a exprimat foarte elogios. Un mare dușman al trupelor rusești a fost bóla »Scorbút«, care a secerat aproape 17,000 de ómeni.

Călinarul Plugarului.

În editura tipografiei A. Mureșianu a apărut »Călinarul Plugarului« pe anul comun 1905. — Anul XIII.

Ca și în anii trecuți, așa și în anul acesta — al treisprezecelea al existenței sale — »Călinarul Plugarului«, fidel numelui său, intră în casele cărturarilor și ómenilor noștri de la sate și orașe, ca prin învățăturile și povețele din ramura economiei să le îmbogătescă cunoștințele și să-i îndemne la muncă rațională, servindu-le totodată de călăuză în viața practică. În afară de aceasta,

cei cari se vor grăbi a-și procura »Călinarul Plugarului«, vor mai ave prilegiu de a-și petrece câte-va ore vesele și senine, cetind bucățile alese și instructive din partea literară și distractivă, anecdote în prosă și versuri, glume, povețe și diverse.

Conținutul »Călinarului Plugarului« este următorul:

Cronologia anului. — Regentul anului. — Sărbătorile și alte zile schimbătoare. — Calculul sărbătorilor mai mari. — Posturile. — Urmăză partea strict calendaristică: cele 12 luni ale anului, la fie-care lună dându-se sfaturi despre lucrările, ce are să le facă economul, care ține să-și poarte economia după toate cerințele. — Taxele telegramelor și postale. — Taxele pentru pachete și pentru porto-tarif după greutate. În partea această se dau îndrumări cu privire la regulele de observat la trimiterea de scrisori, bani și pachete. — În rubrica despre timbre și taxă, se arată, ce anume timbre și taxe se cer la tot felul de petițiuni, documente etc.

Rubrica tégurilor e și de rândul acesta foarte bogată. După datele oficiose și de nou îndreptate și publicate de ministerul de comerț, se arată tégurile libere din Ardeal, Bănat și țera ungară, cu observațiunile necesare; apoi tégurile din Bucovina și Ungaria, precum și tégurile aranjate în serie cronologică (după lună).

Partea economică a Călinarului cuprinde următoarele articole din ramura economiei: Cunoșterea pământului, de Th. A. Bogdan; Cultura rațională a cartofului, de Gh. Manolescu; Economul ca doctor, de Ioan Georgescu; Ingrijirea și pregătirea pământului în școala de pomi, de A. Bolódr; Cultura macului.

În partea literară se publică: »Groșita, care i-a adus noroc«, o frumoasă povestire de Jassy Torund (trad. Oniță); »Ochii negri« (poveste) de E. Părăianu; »Legenda Ștefan cel Mare și ingerii«. Urmăză »Anecdote populare și Glume«, de Marion, Speranță și alți scriitori, în versuri și prosă.

O ilustrațiune reprezentând vechea cetate a Huniadeștilor.

Se publică apoi Povețe interesante și instructive pentru viața economică și casnică. Câte-va sfaturi din ale bucătăriei și Diverse.

Partea restantă cuprinde anunțuri pe mai multe pagini.

Călinarul Plugarului costă exemplarul 44 bani + porto, și se vinde la Tipografia A. Mureșianu Brașov. Abonații țiarului nostru pot să procure călinarul și de-odată cu reînnoirea abonamentului la foia noastră.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 30 Ianuarie. Diarele koșutiste vorbesc despre formarea unui cabinet de coalițiune, în care și koșutiștii să fie reprezentați. La Macău a fost ales koșutistul Justh.

Mukden, 30 Ianuarie. Acțiunea Rușilor la Sandipu continuă. Lupta urmăză cu noroc schimbăcios.

Paris, 29 Ianuarie. Senatul a adoptat cu 219 voturi contra 15 crearea unei case de pensii pentru senatori. Cassa această va fi alimentată prin cotisațiuni personale. Senatul a abordat apoi discuțiunea legii militare, adoptată de cameră cu modificațiuni. Raportorul Garreau cere urgența. Generalul Billot combate urgența și dice, că este réu ales momentul pentru reorganizarea armatei, când réboiul ruso japonez face să planeze asupra lumii întregi un grav pericol de complicațiuni internaționale și când ministrul de réboi german a refuzat chiar și pentru infanterie serviciul de doi ani. Legea ce ni-se prezentă, dice generalul Billot, compromite apărarea națională și siguranța țerii. Urgența a fost admisă cu 214 voturi contra 57. Urmarea discuțiunii s'a amănat pe Luni.

Paris, 29 Ianuarie. Sindicatul lucrătorilor din departamentul Seinei au ținut un meeting. S'au produs ciocniri între mulțime și poliție. S'au făcut câte-va arestări.

Diverse.

O nuntă fără mirésă. — A celebra o căsătorie fără mirésă, a fost rezervat locuitorilor veseli din orașelul Bremm, cunoscut în Germania prin vinul său de Mosel.

Părechea doritoare de a se căsători fixase ziua căsătoriei lor, pregătind de mâncare și beutură din belșug pentru acea ocazie rară în viața omului.

Se întâmplă însă, că mirésa s'a îmbolnăvit subit și n'a putut merge nici la ofițerul stării civile și nici la biserică.

Acésta n'a fost însă o piedecă pentru musafirii doritori de a petrece, ca să serbeze căsătorie în ziua fixată. Ei apărură toți cu mirele în cap în casa în care trebuia să fie serbată cununia des de dimineață, și se așezară la masă și la vin pentru ca să nu se strice, spunea mirele, mâncările cele bune și vinul cel plăcut. Pe când societatea serba cu veselie ziua, mirésa zăcea bolnavă în odăița ei.

Un predicator celebru în Anglia, pastorul Jean Mac Laren, a avut o idee care e cel puțin originală. Densul cere ca să nu fie autorizată căsătoria decât între persoane cari prezintă o poliță de asigurare a vieții. Cererea sa se basază pe raționamentul, că o societate de asigurare neîncheind un contract asupra vieții decât după ce medicul care l-a examinat pe client l'a găsit în bună stare, adică sănătos, solid nepătîmind de vr'un réu organic; e de sine înțeles, că contractarea de căsătorii între persoane asigurate va ave de urmare nascerea de copii sănătoși, ceea-ce va fi o fericire pentru aceștia. Propunerea celebrului predicator e foarte comentată în Anglia.

Bibliografie.

»Caractere morale«. Acésta carte atât de instructivă, bine scrisă și folositore, mai ales pentru tinerimea din școalele medii scriasă de reposatul profesor de limba română Ioan Popea dela gimnaziul nostru din Brașov se găsește la librăriile și la tipografia noastră din Brașov precum și la celelalte librării române din țera și este una din cele mai potrivite cărți pentru premii. Dér nu numai pentru băeți, ci și pentru fete acésta carte este de mare preț pentru înmulțirea cunoștințelor și formarea caracterului lor,

Atragem atențiunea cetitorilor noștri, că la dorința véduvei autorului reposat, acésta carte se vinde cu prețul moderat de 2 coróne exemplarul (plus 20 bani porto.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

lărie al Mariei Magdalenei trebuia să-i fie adesea ciceronele prin músee și diferite colecțiuni, pe la concerte și reprezentațiuni teatrale. Și înșoțirea acésta nu era lipsită de un óre-care farmec. Tineră femeie fu introdusă de Hartleben într'o nouă viață, până acum necunoscută. El îi deschise porțile artelor și o învăță să aprecieze și distingă lucrurile. El sciea să vorbească și să esplice toate raritățile. Si ce edocință avea acest om! Ea îl asculta încântată. Une-orî se surprindea pe sine însăși că ascultă mai mult muzica vorbelor lui, de cât vorbele înseși. Pe neobservate se schimbă tonul conversației. Maria Magdalena în mijlocul atâtor impresiuni noué nici nu băgă de seamă schimbarea acésta.

Astfel ea nu observă, cum în convorbirile de afaceri și în explicațiunile despre artă și sciință, se amestecau și momente intime, personale, că stringerea mânei lui era mai căldurosă, limbajul ochilor lui mai elocuent și că între el și ea se produsera nisce fire delicate, foarte intime.

I-se părea, că prietinel nu mai era care fusese înainte. Nu așa l'a cunoscut, când era fetișcană cu rochia scurtă și când îi umblau gândurile după densul; — ori ea era aceea care s'a schimbat? Pe jumătate cu emoțiune, pe jumătate cu rușine se gândia ea acum la visul din copilărie, care fuse atât de ușor și atât de repede uitat.

Și totuși chiar în amintirea acésta atât de delicată, ușor și trecătoare ca roua dimineții și ca pulberea aurie pe aripele fluturilor, era atăta farmec, atăta poezie! Atunci era dimineța, ér acum sórele stătea la amiazi și Maria Magdalena îi simțea arșița.

Conversația cu omul acesta îi venia ca o recorelă prospétă, pe care de mult o doria și care în loc să o recreeze, o făcea încă și mai setosă.

Și cu toate acestea nu se putea lipsi de ea.

Nu sciea de ce, simția însă că numai orele acelea îi sunt depline, pe cari le petrecea în societatea lui. Simția că viața e frumoasă și că merită să o trăiescă.

Era o séra de Maiu plină de mirese.

Maria Magdalena se duse singură la un concert. Strauss unde avea întâlnire cu prietinel său. Când a plecat de-acasă — tineră ca o fată mare și dragălașă, cu părțile ei deschisă împodobită cu trandafiri și cu haina ei tailor-made elegantă, de colórea gris-deschisă, care se lipia ca o piele pe soldurile ei sulegete, Teresa Liebau, prietena ei, dădu din cap și díse către bărbatul său: »Mă mir ce gust are, să mergă séra de séra la teatru! Cum de nu i-s'a urit de piesele acelea moderne, cu atăta sbucium, de te fac să plângi! Aș fi de óce ori mai bucurósă să merg la vr'un concert de grădină...«

Maria Magdalena cunoscea gustul prietinei sale și de aceea ca să scape de înșoțirea dómnei și a dómnelui Liebau, a pretextat o minciună.

(Va urma.)

»Romana«

este titlul broşurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi explicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colônă în 5 figuri *Descrisă şi explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală.* Cu-o introducere („în loc de prefaţă“), de *Tunaru din Dumbrău, Popa.* — Tipografia Aurel Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de când, în epoca rededeptării noastre naţionale, s'a compus şi înfiinţat în Braşov „Romana“, unicul dans de colônă român. În ziua anului 1901, cu ocaziunea jubileului de 50 de ani de la fondarea Reuniunii femeilor române, s'a serbat la balul festiv ce s'a dat în Braşov cu ocaziunea acesta şi juicatul de 50 de ani al „Romanei“. La acest jubileu vre-o 20 de părechii, dame purtând costum naţional, au jucat „Romana“ jubilară, adică au executat acest dans în tocmă după regulile şi prescrierile originale, cum s'a executat înainte cu 50 de ani la primul bal al „Reuniunii“.

Autorul broşurei explică „Romana“ în strinsă legătură cu muzica ei după aceste reguli şi prescrieri originale, fără abaterile şi erorile, ce cu timpul s'au furisat în acest dans. (Explicarea figurilor o face alături şi în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus anunţate este, că a fixat regulile originale ale „Romanei“, ca ori şi unde în ţinuturile şi ţările locuite de Români acest dans de colônă român să poată fi studiat şi jucat cum se cade şi uniform. De aceea a adăugat la finea broşurei şi textul frumoşei şi atrăgătoare muzice a „Romanei“, explicând printr-o note toate mişcările dansului după tactele muzicii. Pe lângă popularitatea, de care se bucură dansul „Romana“ pretutindeni în ţara noastră, a fost tot-deuna o dorinţă viasă a publicului nostru de a o vedea jucându-se bine, exact şi uniform. Credem, că broşura de faţă, care face istoricul şi descrierea figurilor dansului cu multă îngrijire şi acurateţă, va satisface pe deplin dorinţei generale.

Broşura este în cuart mare, hârtie fină şi tipar elegant, cu adăusul unei côle de note (muzica „Romanei“ cu explicări) şi costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se poate procura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Viena.

Din 28 Ianuarie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	118.60
Renta de corône ung. 4%	98.20
Impr. câil. fer. ung. în aur 3 1/2%	89.65
Impr. câil. fer. ung. în argint 4%	97.95
Bonuri rurale croate-slavone	98.50
Impr. ung. ca premii	213.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin	166.85
Renta de hârtie austr.	100.20
Renta de argint austr.	100.15
Renta de aur austr.	119.65
Renta de corône austr. 4%	100.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.75
Losuri din 1860.	157.40
Acţii de-ale Bâncei austro-ungară	16.30
Acţii de-ale Bâncei ung. de credit	785.50
Acţii de-ale Bâncei austr. de credit	674.—
Napoleondori	19.11
Mărci imperiale germane	117 37 1/2
London vista	240.10
Paris vista	95.55
Note italiene	95.50

Cursul pieţei Braşov.

Din 28 Ianuarie n. 1904.

Bancuote rom. Cump.	18.78	Vând.	18.86
Argint român.	18.60	„	18.80
Napoleond'ori.	19.06	„	19.10
Galbeni	11.20	„	11.30
Ruble Rusesco	2.53	„	2.54
Mărci germane	117.20	„	117.04
Lire turcesco	21.50	„	21.60
Seris. fonc. Albina 5%	101 —	„	102 —

Unde se mănâncă bine şi se beu **VINURI** curate de Mediaş **BERE de Pilsen** „Urquell“ prospătă dela cep în fie-care şi? La

Restaurantul Schwarzburg în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate românescă.

De o cercetare numerosă se rógă

C. R. GLIGORE CRISTEA,

conducătorul restaurantului.

„ARIEŞANA“

instituit de credit şi de economii, societate pe acţiuni în TURDA.

Convocare.

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ARIEŞANA“, societate pe acţiuni, se invită conform §-lui 17 al statutelor societăţii la

XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ţine în Turda la, 25 Februarie 1905, după amiază la 2 ore, în localitatea institutului.

Agendele adunării vor fi:

1. Raportul direcţiunii despre rezultatul anului de gestiune 1904.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Decideră asupra conturilor anuale şi asupra împărţirii profitului curat.
4. Sortirea alor 2 membrii din direcţiune, conform §. 32 din statute (sortirea IV.)
5. Alegerea unui membru în direcţiune pe 2 ani în locul celui ce a abdis.
6. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul curent.
7. Eventuale propunerii în cadrul statutelor.
8. Alegerea alor 3 acţionari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Domnii acţionari, cari în înţelesul §-lui 19 din statutele societăţii, doresc a participa la adunare în persoană ori prin plenipotenţiat, sunt rugaţi a-şi depune acţiunile şi eventualele documente de plenipotenţă la casa institutului, cel mult până în 24 Februarie 1905.

Turda, la 28 Ianuarie 1905.

Direcţiunea.

Contul Bilanţ.

A C T I V E :		Cor.	fil.	P A S I V E :		Cor.	fil.
380. Cassa	8035	26		295. Capital	160000	—	
381. Cambii escomptate	257108	4		367. Fondul de rezervă	68440	28	
382. Cambii hipotecare	100962	67		375. Fond de pensiuine	11782	25	
383. Imprumut hipotecar	353898	47		363. Depunerii spre fructificare	544841	88	
320. Imprumut pe obligaţii	693	—		360. 369. Cambii reescomptate	21653	96	
374. Efecte	3392	50		348. Fond special de rezervă	1628	68	
328. Realităţi	124533	26		373. Interese transitoare	5983	—	
1/10% amortisare	124	50		352. Dividende neridicate	1341	—	
339. Mobiliar	823	76		305. 384. Creditorii	52425	08	
10% amortisare	82	37		301. Profit net	18225	09	
388. 391. Cont curent	19521	10					
312. Chirie anticipată	334	—					
389. 392. 366. } Diverse conturi debitoare	17225	59					
355. 379. 365. }							
	886321	22			886321	22	

Contul Perdere şi Profit.

E Ş I T E :		Cor.	fil.	I N T R A T E :		Cor.	fil.
354. Interese la depunerii	26252	31		376. Interese de cambii	23390	50	
306. Interese la amortisare	2726	18		377. „ „ hipotecă	24415	90	
367. Interese la fond de rezervă	2232	69		357. „ „ întârziere	6411	68	
376. Interese la reescompt	1913	—		324. „ „ obligaţii	56	30	
375. Interese la fondul de pensiuine	446	33		332. „ „ coht-curent	2188	91	
358. 372. Salare	5410	32		360. „ „ efecte	299	58	
387. Dare directă	5008	63		356. Provisiune	7512	99	
10% dare inter. dep.	2625	23		353. Venitul realităţilor	3660	99	
378. Relut de cuartir	1160	—		361. Competinţă de scris	543	92	
372. Marce de prezenţă	600	—					
364. Spese diferite	1459	87					
376. Port-postal	150	35					
309. Ecuivalent	63	40					
328. Realităţi amortis.	124	50					
339. Mobiliar	82	37					
301. Profit net	18225	09					
	68480	77			68480	77	

Turda, 31 Decemvrie 1904.

I. C. Vladuţiu m. p.,
director esec.

Alexandru Gaia m. p.,
contabil.

Direcţiunea:

Iuliu Bardosy m. p., Ioan Meszaros m. p., Dr. Iuliu Popescu m. p., Georgiu Popescu m. p.,
preşedinte. vice-pres.

Comitetul de supraveghiere:

Turda, 28 Ianuarie 1905.

Simeon Pop m. p., Nicolau P. Raţiu m. p., Bôlóni István m. p., Samoil Poruţiu m. p.,
preşedinte.



Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat seu lunare.



A V I S.

Prenumerăţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi renoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc cu espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou se binevoiască a scrie adresa lămurit şi să arete şi posta ultimă. **Administraţ. „Gaz. Trans.“**